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Közös érdekünk.
A fran ez iákról mondják, hogy úgy gondolkoznak • 

mintha holnap már megakarnának halni, de úgy dolgoz- | 
nak mintha őrökké élnének.

Hát mi rólunk magyarokról mit lehetne mondani? 
Hogy valami nagyon okosan gondolkoznánk, no azt még 
az ellenségeink se foghatnák ránk tréfás malicziából 
sem. E tekintetben a francziáknak egy talpalattnyit se 
engedünk; egy szikrát se szereljük jobban a megfonto
lást, mint ók. Heves vérüek vagyunk, szereljük az él
vezeteket. a mértéktelenséget. szalmatüz gyanánt föllán
golunk és igen természetes dolognak tartjuk, hogy elha
tározásunkat a pillanat hatása alatt szoktuk megállapí
tani. Mintha egy napunk se lenne már hátra ez életből! 
Segíts Uram Isten, de hamar! még a közmondásunkban 
is benne van.

Hanem a munkával egészen máskép vagyunk! Eb
ben már sehogysem hasonlítunk a szívós kitartással dől- ■ 
gozó francziákhoz, akik éjjel nappal azon fáradnak, hogy 1 
inig fiatalok mentól többet kereshessenek és gyűjthet- 
senek maguknak késő aggkorukra. Nálunk elvvé vált, 
csak annyit dolgozni, amennyi az ember eltartásához, 
napi élelméhez elegendő. Nem a késő aggkorral, de még 
a holnapi nappal se törődik senkisem, elannyira, hogy 
még ha valakinek szerencséje van is. ha fölösleghez jut. 
arra használja, hogy szokatlan élvezetekben részesítse 
magát.

Az iparososztály körében sok elszomorító példájára 
akadunk az ilyen gondolkozásmódnak. Nem mondjuk, hogy 
számos dicséretes kivétel nincsen, de a többség — fájdalom 
— olyanokból áll. akik a legjobb esetben megelégszenek 
annyival, amennyiből megtudnak élni és magasabbra való 
törekvést csak nagyon keveseknél találunk.

A legtöbbje panaszkodik a súlyos adó. és az erős 
verseny ellen, de a módokról, melyekkel a nehézsége
ken győzedelmeskedhetnék, alig gondolkozik egy-kettő.

Pedig vannak rá módok, megmutatták a íranczia 
iparosok, akik készítményeiknek azért tudtak az egész 
világon piaczot teremteni, mert Ízléssel állítottak ki min
dent. utálják a sablont és eredetiségre törekszenek. Hány 
ipar van hazánkban, melyet uj életre lehetne ébreszteni, ha 
a mivelők a megszokott kényelmes slendrián helyett apró 
újításokkal állanának elő és valami különlegest igye
keznének létrehozni ? Csakhogy persze ez sok fejtörésbe, 
próbálgatásba, nagy szorgalomba kerülne, s ez nálunk 
nem tartozik a mindennapi dolgok közé.

Példákat tudnák fölhozni, hogy azok az iparágak, 
melyek ilyen mivelőkre találtak, fölvirágzának. hogy 
czikkeikből évenkint milliókra megy a kivitel külföldre.

Ilyen iparosokra volna Magyarországnak szüksége 
és akkor bármint működnék is az adóprés, mégis csak 
elviselhetnék a terhet, mégiscsak meghódíthatnék Európa 
keletét.

íme itt is oda jutunk, amit sok tudós és bölcs 
nemzetgazda állított, hogy a legigazibb hazaszeretet és 
a legjózanabb politika — a munka. Az örök munka, 
mely sohasem pihen, de éjjel-nappal működik, porsze
meket halmoz porszemekhez s végre hatatmas. égig 
érő bérczeket teremt.

Vajha megértené minden ember Magyarországon, 
hogy dolgozni hazafias kötelesség! és tétlenül hagyni, 
vesztegetni Istentől adott tehetségeinket — árulás a nem
zet ellen, melynek minden fia munkaképességére nagy 
szükség van !

Adja Isten, hogy az uj esztendőben megszaporod
jék azoknak a számuk, a haza minden remién lévő fiai 
közül, akik e nagy igazságot megértik és a szerint cse
lekszenek '

Falusi levél.
v.

Egészen más a zsidó hitközség iskolájának az ábrázata. Ez

az intézet loszáinitva a taneszközök fogyatékosságát nagyon meg
érdemli az elösmerést. amit két okból konstatálok szívesen. Elsőben 
az/rt. mert magamnak is jól esik az örökös gáncsnak emez űző
imben die.'érőleg emlékezhetni meg egy valamiről, másrészt én 
tudom legjobban, hogy ezen iskola két tanítójára mennyire elké 
a nyilvános clösmerés a bajmoki működéssel szigorított rögös 
pályán.

Ilam ni ezen iskola mécsese mindössze is csak egv kevés 
tagú felekezet számára világit, inig a községi iskola gyarlósága 
az egész, tol lú közönség csemetéit mételyezi meg.

Amit pedig a haladás azon a réven nyer, hogy más fele 
kezetbéliek is látogatják, elveszíti azon a vámon, hogy egy pár 
rövidlátó hitközségi tag szeparálta magát.

Nyomorúságosán csekély ellenben azon kontingens, amit 
B.tjmok község a magasabb tanintézetek számára szolgáltat.

(ívmnasiumot mindössze ő—ti bajmoki Ilii látogat, légy pár 
tanítóképzőbe, kereskedelmi és polgári iskolába szintén csak egy-egy 
.- ugyancsak egy ember van font az egyetemen Bajmokról.

Ne (essék elfelejteni, hogy a lakosság száma megközelíti a 
nyolc ezret. — különösen elszomorító az. hogy a közönségnek 
nincs érzéke az iránt, mikép az a földes gazda, aki utóbb a maga 
kenyerén el. kereskedelmi iskolát meg gazdasági tanintézetet lá
togasson. Az adai földmives iskolában senki sincs Bajmokról. A 
szomszédos városoknak. Zombornak. Szabadkának. Szegednek ke
reskedelmi iskolái akár ne is léteznének mifelólünk.

Hanem oszt meg is látszik ez mindenfelé!
Hallottuk a minap nem kisebb embernek, mint l'ulszkynak 

a szájából, hogy a ki a közönséget szolgálja, annak vastag bőre 
legyen. Hogy a közügyek szolgájára legtöbb sarat az értelmetlenség 
hajigái az az én bizonyitgatásomra nem szorul. Hogy pedig Bajmokon. 
a hol az értelmetlenség orgiákat ül. a közügy harezosaira talán 
még több félremagyaráztatás. piszkolodás. keserűség vár. mint 
sok más helyen, az az. eddigiektől nyilvánvalóképpen kiviláglik.

A Kédei-ügyben röpiratot nyomattunk sz.étküldözgeitük. 
jötlünk-mentünk, persze mind közkasszára.

Nyilvános aláírással szedtük be a pénzt es nem fogdostuk 
az embereket kötéllel. Akadt azonban olyan is. aki az alairt öszszeg 
lefizetését megtagadta avval az oktalan megokolással. hogy idő
közben véleményeltérés támadt közte meg a zsidó hitközség 
között.

Ja. igen ! Zsidó hitközség. There stop a litt le. Mióta az 
Isten avval veri, hogy az eszét viszi el. soha sehol olyan vad

A „Zombor és Vidéke" tárczája.
Leona csókja.

Az ombrai völgyben, hol emberláb nem taposott utat, egy 
fehér márvány sírkőre borítanak árnyat a narancsfák.

A márvány, még egészen uj. Sima, mint a tükör. Kajla 
aranjbellikkel ezek a szavak fénylőnek :

SANDRO.
MEGHALT EGY CSÓK MIATT.

Köröskörül osendes minden. Rejtett virágok édes ihata lebeg a 
fényes fehér márványemlék körül, s a szellő sóhajára reszketve omlik 
a kőre az árny . . .

Mikor a nap utolsó sugara elvillámlott az ombrai völgyek 
fölött s az éji hold aláereszté a magasból ezüst fényfátyolát, a 
völgy siroszlopánál egy fiatal, bánatos arcú férfi borult a földre.

Mit csinált ott: sirt vagy imádkozott? — Ki tudná azt meg
mondani I

Mikor felemelte a fejét, még sápadtabb volt. Kicsiny, vékony tőrt 
vont elő az övéből. A távolban fehérló kastély felé villantotta. Az
után eltűnt az éjhomályban.

Az ombrai völgyben sötét, magas fák között fehérük egy régi 
omladozó kastély.

A hozzávezető utat régon benőtte a fű. Kapuja be van rozs
dásodva. Parkjában elnyomták a sűrűn növő, embermagasságu vad
virágok az idegen származású dísznövényeket.

Csak két lélek lakik a kastélyban : fönn az úrnő, alant a kapu 
mollott ogy öreg szolga.

Az úrnő fiatal még. Hozzávetőleg mondják, hogy lehet 
24—25 éves.

Még gyermek volt, mikor az apja meghalt. Azóta nem látta 
a kis leányt senki. Maga él. Elutasittatju a kastély elé érkező ven
dégeket és maga sem megy sehova.

A környéken különböző (regék vannak róla olterjedvo. Né- 
molyek azt mondják róla, hogy őrült, mások, hogy szent; legva- 
lószinöbb, a mit egy öreg pap állít: hogy eleinte bátortalanság
ból nem mont az emberek közé, később elvadult tőlük.

Sandró, egy kalandos természetű római fiatal ember, belo
pódzott egy éjen a kastélyba.

Másnap ott találták meg a kastély kapuja előtt holtan. A 
szive egy kicsiny vékony tőrrel volt átszurva.

Az öcscso. Luigi temette el az ombrai völgybe.
A vén kulcsár a rozsdás vasajtó mögül nagy mogorván ma

gyarázhatta meg neki, hogy valószínűleg bravók ölték meg: aztán 
azt tanácsolta neki, hogy jó lesz, ha ő is odább áll még napvilág
nál, mert ő is igy járhat, ha itt lepi az éj.

A fiatal ember lángoló boszuval távozott.
*

Az ombrai völgyre ráfeküdt az éj A sötétkék égre eziist- 
sávokat szőnek a hulló csillagok. Az erdő csöndjében a mécsvirág 
most bontja sápadt szirmait, s a fütongerbon zengő rovarok hang
versenye úgy hallatszik, mintha az álmodó hegyek kimert lélegzet
vételű volna.

A kastély magas kőfalán egv emberi alakot világit meg a 
hold. Az alak elmerül a cserjék sötétjében, azután a kastély er
kélyén jelonik meg újra.

Az erkélyablakot vöröses fénypára lengi körül.

Meg lehet ismerni Luigit.
Lassan, óvatosan nyitja ki az ablak üvegszárnyait és belép 

a terembe.
Ködlinoinságu fátyol függöny hullámzik az ablak előtt. Luigi 

megáll a mögött és vizsgálódva néz befelé.
A terem közepén egy óriási csillár függ alá, gyertyák helyett 

egy nagy vörösüvegü lámpa világítja meg a háromszögletű kristály
darabokat és a termet.

A lámpa alatt hófehér medvebőrön egy fiatal nő fekszik 
Aranyszínű haja fényes selyem fürtök ben hullámozza korül a fejet 
s félig nyitott keblén szétomlik. elterül. Bársonysima arcát az 
álom hatása alatt gyönge pir önti el. Félig nyitott ajkain gyönge 
lehelet játszadozik. Termetének többi részei egy takaróul használt 
biborszinü mousselin-függony alól domborodnak elő Keblének fehér 
halmai emelkednek, hullámzanak.

Luigi térdein csúszott az alvó nőig.

Idegzetét visszafojtva bámulta a tünemény>zerü alakot. Arcába 
vér szökött, szemébo láng.

Feje mindig közelebb hajlott az alvó nő arcához, ajkait 
rátapasztá a nő vérpiros, forró ajkaira.

A nő lédig fölnyitotta sötétkék szemeit, azután Sandro nevét 
susogva, oduvonla Luigi fejét a magát- melle, a hattyupehelylágyságu 
fehér medveprémre.

Egy elvadult kaki- reked' hangú hajnalkiáltást hallatott a 
parkban.

Luigi fölébredt.
A lámpaláng bágyadtan haldokolt. Kívül koromsötét felhők 

takarták el az ég csillagait.
Luigi fé-lkezéro támaszkodva nézett az alvó nőre és össze*  

borzongolt.
Ez angyalarcu nő. ez a bűvös álomalak ölte volna meg a 

bátyját ? Nem tudta elhinni.
Fölemelkedőit és eligazította magán fekete köpönyegét.
Azután megtapintotta a tőrt az övében, é-s szigorú, érces 

hangon kiáltott az alvó nőre :
Leona ébredj, birád áll előtted '

A nő rettenve szokott föl helyéről. Magára kapta a takaró 
fatyolt és sikoltva menekült a terem sarkába. Onnan nézett tágra 
nyitott, villámló szemekkel Luigi felé.

Te ölted meg a bátyámat!
A nő felelet helyett tőrt kapott le a terem faláról és mint 

a párduc, gyors szökéssel vetette magát Luigira.
Meghalsz te i>! kiáltá és megvillantotta a tőrét. 

Luigi elkapta a nő kezét és kiakarta csavarni belőle a lőrét. 
A nő acélizmokkal taszította visza. s éles, visongó, szaggatott 

hangokon beszélt:
— Megöltem őt, megöllek téged is! Férfit nem szabad is

mernem! Haldokló apám jövendölte a halálos ágyait, hogy ha sze
retek. meghalok, mint az anyám. Az anyámat csók ölte meg. ide
gennek csókja, megesküdtem, hogy nem fogok szeretni.

S Leona újra megrohanta Luigit, de tőre nem hatott át Luigi 
páncél ingén.



kerget.íneot nőin járt az eszevoszeltség, mint nőin nagy idő előtt 
itt ebben a csöpp hitközségben.

Az egyik azt kívánja, hogy a biblia szövegét németre for
dítsák ; a másik el akarja hagyatni a földrajzol (minek azt ta- 
nttlni, mikor az ember készen kapja a mappát a könyvesboltban !): j 
a harmadik elégedetlen, mert tiz órakor liz percnyi szilnél van : 
a negyedik ide már most több osztón nincs is!) lógatja az orról, ; 
mert a fiát „cifra szamárnak" deklarálta a tanító; a harmadik 
tüszköl, mert „kupaktanács14 névvel illette meg két társát a tani- ' 
tónő ; a másodiknak több kézimunka koll ; az olsőnek nem köl 
semmi kézimunka.

Es — szavamra ! — ilyen okokból kivették az iskolából a I 
csemetéiket, derüreborúra uj tanítót bolonditanak magukhoz, a 
többi publieummal megszakították az érintkezést, aki közöltük 
elég szerencsés, hogy van neki tisztességes rokonsága, összehara
gudott vele, a hitközségi tanító ellen fegyelmi vizsgálatot insce- j 

nálnak ; megtagadják az iskolai járulék fizetését, neveletlen tar
talmú beadványokat fogalmaztatnak a szolgaiméhoz kígyót — be- I 
kát kiáltva a hitközség vezetőire és kézzel-lábbal rajta vannak, 
hogy magukhoz hasonló ivadékot neveljenek föl nyűgül a köz
ügynek.

Nos, ez volna nagyjából annak a váza, hogy a jövendő ge- j 
nerációrul hogyan gondoskodunk.

Nem irigylem az utódainkat.
A tanfelügyelő fidibuszt csinál a minapi cikkemből, azok az 

atyafiak, akiket az imént cirógattam meg, a szakálluk közé dör- 
mögnek, a községi iskola marad a régiben és a fölcseperedő nem
zedék lészen miként a mostani : észjárásra bornirt, modora ordi- 
náré. karaktere komisz.

De már elég is mára.
Kogerlus mester.

A in. kir. postatakarékpénztár működése 
1887-ben.

Azon jelentésben, melyet Baross Gábor közmunka és köz
lekedésügyi miniszter, minisztériumának 1887-ben kifejtet működé
séről a törvényhozás elé terjesztett, egy önnálló fejezet a kir. 
postatakarékpénztár múlt évi működéséről és elért eredményéről 
szól. A miniszter által közölt adatok mutatják, hogy e fiatal intézmény, 
melynek az a missioja, hogy a takarékossági szellemet az országban 
fejlessze és általánosítsa, örvendetesen fejlődik és erősbödik. Ez 
adatokban általában közgazdasági életünk egy nagyérdekü processusa 
jut kifejezésre s ez eléggé indokolja, hogy a miniszter jelentéséi, 
melyet a statisticai táblázatok egész serege egészít ki, e helyen 
behatóbban ismertessük :

A miniszter azon kezdi, hogy a postatakarékpénztár intéz
ménye a lefolyt évben is tovább haladt, a fejlődés utján s mű
ködésének adatai bizonyítják, hogy a népesség körében egyre 
szélesbedő tért hódit magának. Hogy az intézmény szélesebb körű 
igénybe vétele lehetővé tétessék, a közvetítő hivatalok száma ismét 
szaporittatott. Az év elejen 2000, az év végén ellenben már 2990 
hivatal szolgált az intézet czéljaínak.

E közvetítő posta és távidahivutalóknál, öszszesen 3.045,304 
frt 56 kr. tétetett be és 2.323.551 frt 68 kr. visszafizetés eszkö
zöltetett: a tiszta betétösszeg szaporulata ennélfogva 721,725 frt 
88 kr. volt. Az 1886 év végével fennállott 1.419,566 frt 08 krral 
együtt az intézet hét évi működésének eredményeként 2.141,318 
frt 96 kr. tiszta betétösszeg mutatkozik. A tiszta betétösszeg e 
szerint 1887-évben az 1886. végén fennállott, álladóknak 50.8%-ával 
növekedett. A növekedésnek ezen aránya nemcsak kielégítőnek, 
hanem örvendetesnek is mondható.

A lefolyt évben 58,206 darab betétkönyvecske állíttatott ki: 
(az 1886. év végével fennállott 85,517 darabbal egy üt 144.723 

darab volt forgalomban); végleg kiegyenlittetett pedig 33,774 drb: 
a fennálló betétkönyvecskék száma tehát 25,425 darabbal 

szaporodott, és az óv végénél összesen 110,939 darab volt. Az 
1886. évi 85,517 darabbal szemben a szaporodás 29.7 %-ot tesz. 
S miután a betétkönyvecskék száma egyszersmind a betevők sznm.it je
lenti, elmondható, liog v az ország összes takarék intézetei közül ma mar 
a postatakarékpénztár a legtöbb betevővel rendelkezik. A loieikőny- 
vecskék túlnyomó része (69.89%) magyar nyelvű volt, (1886-ban 
70.58%, a nemet, nyelvüekre 19.38% 1886 hali 21.13%) jutott. 
De az intézmény a nem magyar ajkú honpolgárok részéről is 
növekvő érdeklődéssel találkozott, mert inig 1886-hun a tót, szerb
stb. betétkönyvecskék 8,29%-ot teltek ki, addig ez arányszám a , 
lefolyt évben 11.22%-ra emelkedett. Ha a lakosság számát az 
1887. év végével létezett betevők számával arányosítjuk, kitűnik, 
hogy minden ezer lakos közül állag 6 és fél, vagyis pontosabban 
minden 154-dik személy a postatakarékpénztár betevője, mig 1886 
végével csak minden 200-ik személy vette azt igénybe. A fővárosban 
e részben fennálló viszony is hason arányban kedvezőbb, a meny- , 
nyiben 1887. év végével már minden 23-ik személy birt posta- , 
takarékpénztári betétkönyvecskével, 1886. óv végével pedig csak 
minden 27-ik.

Érdekes a betevők foglalkozási statisztikája is, mely az. aláb- | 
bi adatokat tárja elénk : A betevők közt a tisztviselők és katonák | 
9.82 %-ot, az értelmiségi kereset (tanár, orvos, ügyvéd stb.) j 
4.60%-ot, a fold mi velőssel és erdészettel foglalkozók 2.91 %-ot, a | 
gyáriparral foglalkozók 10.89 %-ot, a kézműiparral foglalkozók 
6.12 %-ot, a szerzeményből élők 1.05 %-ot, a h.izi cselédek 
2.72%-ot, a napszámosok 1.8%-ot, egyéb foglalkozásnak 21.80%-ot, 
a tanulók 21.82 %-ot, a gyermekek 15.97 %-ot, a jogi személyek 
0.58 %-ot képviseltük. Nem szerint; férfi 65.96 %-ot, nő] 
33,46%-ot, jogi személy 0.58%ot. Irnitudó : 05.88%-ot, irni nem 
tudó 4.13%-ot.

Ez. adatok alapján, megjegyzi a miniszter, hogy a poslata- , 
karékpénztárt az elmúlt évben is a lakosságnak ugyanazon rétégéi 
vették igénybe, mint 1886. évben. Az értelmiségi, a kereskedő 
és iparos csoportok részesedése körülbelül megfelel azon arány
nak. melyet ezen foglalkozások az össznépesedós számában el
foglalnak. Ellenben elvitázhalallan és sajnos tény, hogy a gazda 
közönség még mindig nem tanúsít megfelelő érdeklődést az intéz
mény iránt, habár e tekintetben is a múlt évhez képest némi 
csekély javulás mutatkozik. Nagy elismeréssel szól a miniszter a 
tanítók és iskolai hatóságok buzgóságáról. melyet a takarékossiígi 
hajlamnak az ifjúságban való felébresztése s ezzel a postataka
rékpénztár támogatása érdekében kifejtetlek.

A forgalomban volt 144,713 drb betétkönyvecskére össze
sen 488,114 betét eszközöltetett és 106,855 befizetés teljesitte- 
tett; az ügyleti esetékszáma tehát 544,969. A betétek számához 
viszonyítva, a visszafizetésekhez úgy aránylanak, mint 41 : 1. 
Legtöbb betét eszközöltetett a budapesti kerülethez tartozó helye
ken, mi különben a fővárosban az intézet jelentékenymértékben 
történt igénybevételének következménye, második sorban állanak 
az országnak dunántúli részei (soproni és pécsi kerület) és ezek 
után sorakozik az észak-nyugoti rész (pozsonyi kerület,) csekélyebb 
az eredmény az észak-keleti és déli részeiben, kassai és nagyvá
radi (illetőleg temesvári kerület) legkevesebb betétet szolgáltattak 
a horvát-szlavonországi és a Királyhágón túli helységek, termé
szetszerűleg a visszafizetések is ugyanezt a képet mutatják.

(Vége köv.)

Előfizetési felhívás

„ZOMBOR és VIDÉKE-
VIII. évfolyamának I. negyedére.

Január hó elsejével előfizetést nyitottunk lapunk \ III. 
évfolyamának 1. negyedére.

Előfizetési árak :
Egész évre . . . . N Irt-
Kél évre . . .4 irt.
Negyed évre .2 frt.

Néptanítóknak :
Egész évre .6 frl.
Eél évre . .3 írt.
Negyed évre .... 1 50 kr.

Tel kérjük Igen tiszteli előfizetőinket, szíves
kedjenek előfizetési dijaikat idejekorán beküldeni, hogy 
a lap szétküldésében akadály ne történjen.

Megyei s helyi hírek.
* Eh I határozatok Iparligyekben. A foldmivelós-, ipar

és kereskedelemügyi miniszter ujabbaii a következő elvi határoza
tot hozta : A békéltető bizottságoknak az. ipái törvény 176. §-a 
alapján hozott határozatai az iparhatóságok áltál megsemmisithetők, 
ha a határozat hozatalakor az ipartörvény 141. §-ának rendelko- 
zesei figyelmen kívül hagyattak.

* Megsemmisített sajtóbirósági ítélet. A budapesti esküdt
szék nemrég tárgyalta Mamuzsich Ágoston szabadkai ügyvédnek 
Stoczek Károly, a Bácskai Ellenőr szerkesztője ellen becsületsértés 
miatt indított sajtópörét. Az esküdtszék a vádlott szerkesztőt föl
mentette a vád alól, a kir. kúria azonban megsemmisítette a 
sajtóbiróság Ítéletét és azt újabb tárgyalás megtartására utasította. 
A semmiség okát az képezi, hogy a tárgyaláson egyes vizsgálati 
jegyzőkönyvek is felolvastattak, hogy továbbá a vádlott védőbe- 
szédében nem a saját ártatlanságát igyekezet bizonyítani, hanem 
azt. hogy a magánpanaszos nem becsületes ember, a mi befolyá
solhatta az esküdteket határozatuk meghozatalában.

* Nííegyletllnk idén is rendez thea-ostélyt a ka
rácsonyfa alap javára. E jótékony intézmény évente na
gyobb összeget vesz igénybe, igy az utóbbi is 600 írt
ba került, a mit nagyrészben a tavalyi;farsang két thea- 
estélye teremtett elő. Idén csak egy ily estély lesz, hogy 
mely napon, az még egyelőre bizonytalan, de valószínű
leg a jóvő hó első napjai egyikén.

* Az egyenes adók 1889. évre vonatkozó kivetése tárgyá
ban kibocsájtott pénzügyminiszteri körrendelet alapján felhivatnak 
a város adózó polgárai, miszerint a 1883-ik évi LXV1. t. ez. 13. 
§-» értelmében a föld- és házbirtokot terhelő kamat- és életjáradék 
tartozásaikat a városi adóhivatalnál díjtalanul szerezhető nyomtat
ványon f. evi január hó 31-éig az említett hivatalai’d annyival is 
inkább valjak he, mert ezen határidő lejárta utón • gyis 1889-ik 
évi február hó 1-től 15-ikéig érkező vallomások > fenálló szabály 
szőriül már csak felebbezés útján, és csak azon . -ötben fognak 
figyelembe vétetni, ha hitelt érdemlöleg igazoltunk hogy a ké
sedelem elhárithallan akadály miatt történi, — fi i.már hó 15-iko 
után benyújtott vallomások pedig semmi szin alatt figyelembe 
vétetni nem fi gnak. Zomborban, 1889. január hó l-én. Dr. Csihás 
Benő, polgármester.

* Lapunk (‘gyes példányai csakis a kiadónál 
Oblát Károly könyvnyomdájában kaphatók.

* A börzejáték büntetőjogi beszámítása. A királyi kú
ria, mint az Ügyvédek Lapja Írja, egy felmerült eset alkalmából 
kimondotta, hogy a börzejáték következtében beállott fizetési kép
telenség büntetőjogi beszámítás alá csak az esetben tartozik, ha 
az által oly játékon kívül szerzett vagyon játszatott el. mely a 
nyert hitel alapjául szolgált.

* Eljegyzés, ('sajkás Kálmán a szabadkai általá
nos takarékpénztár főkönyvvozelóje jegyet válton ifj. 
Iloffmann Mátyás szabadkai birtokos és városi érték
képviselő leányával, Erzsiké kisasszonnyal.

Ekkor eldobta a tőrt és letérdelt Luigi elé.
Ölj meg! — kiáltá — mert kin nekem az élei! Egy 

halottba vagyok szerelmes, a kinek árnya éjjel üdvözít, nappal fe
nyeget ! Ölj meg! Erősebb vagy, mint én! Temess Sandró mellé ! 

Luigi kivonta öve mellől a tőrt és odadobta a nő lábai elé. 
— Öld meg magadat !
Leona fölsikoltott, mikor a tört megismerte. Mohon kapta 

fid a földről, ajkaihoz szorította a vérrozsdát, a mely tőr lapján 
sötétlett, azután egy gyors mozdulattal rózsás keblébe döfte.

Az oinbrai völgyben, hol emberláb még nem taposott utat, 
két márványsirkő fehérük ki a sötét narancsfák lombjai közül.

Köröskörül csendes minden. Rejtett virágok édes illata lebeg 
a fényes teher márványoszlopok körül s a szellő sóhajára resz
ketve omlik a kőre az árny . . .

Gárdonyi.

Asszony, nő. feleség.
Az asszony ostor, a nő kereszt, a feleség áldás. Az asszony 

pokol, a nő purgatorium. a feleség menynyország. Az asszony 
lidércz. a nö ördög, a feleség angyal. Az asszony páva, a nő 
veresbegy, a feleség galamb. Az asszony a megtestesült gonoszság, 
a nö durvaság, a feleség angyali szentesség. Az asszony vérengző 
tigris, a no ingerült oroszlán, a feleség szolid bárány. Az asszony 
piperehölgy, a nő divatmajom, a feleség természetes egyszerűség. 
Az asszony ólom, a nő réz, a feleség arany. Az asszony boszorkány, 
a nő varázsló, a feleség lelkünk orvosa. Az asszony átok, a nő 
gyűlölet, a feieseg béke. Az asszony tékozló, a nő pazarló, a feleség 
takarékos. Az asszony gőgös, a nő büszke, a feleség megtestesült 
szerénység. Az asszony ledér, a nő ingatag, a feleség hű. Az 
asszony tivornya, melyet kerülünk, a nő korcsma, melyet csak 
szükségből látogatunk, a feleség ezukrázda, melynek édességeit 
minden perezben élvezni szeretjük. Az asszony átok, a nő végzet, 
a feieseg isteni áldás. Az asszony sötétség, a nő homály, a feleség 
tiszta fénysugár. Az asszony zsarnok, a nő durva, a feieseg meg
testesült jóság. Az asszony üres hordó, a nő eczet, a feieseg 

tokaival telt palaczk. Az asszony feneketlen tenger, a nő tó. a 
feleség vígan csörgedező csermely. Az asszony kiállhatatlan. a nő 
türhetlen, a feleség szopogatni való ezukorka. Az asszony csalárd, 
a nő tettető, a feleség igazi őszinteség. Az asszony kaczér. a nő 
hiú. a feleség szemérmes. Az asszony gőgös, a nő büszke, a 
feleség alázatos. Az asszony gyötrelem, a nő baj. a feleség béke. 
Az asszony a templom előcsarnoka, melyen áthaladunk, a nő a 
templom hajója, melyben néha-néha megállunk, a feleség oltár, 
melynél buzgón imádkozunk.

/\z asszony haragja gyűlölet, a nőé megvetés, a feleségé 
szeretet.

Az asszony szerelme jég, a nőé kő. a feleségé vaj. Az 
asszony dermeszt, a nő fagyaszt, a feleség melenget. Az asszony 
mindenkit szeret, a nő azt, ki neki tetszik, a feleség csak férjét 
szereti. Az asszony csókja keserű, a nőé fanyar, a feleségé édes.

Az asszony férjét kiállhatatlannak, a nő durvának, a feleség 
gentlemannak tartja. Az asszony távollétünkkel nem törődik, a nő 
örvend annak, a feleség alig várja, hogy viszont láthasson. Az 
asszony átkoz, a nő szid, a feleség áld. Az asszony, ha hátunk 
megett megtámadtatunk, rágalmaz, a nő „igne"-el, a feleség védel
münkre kol. Az asszony duzzog a nő zsémbel, a feleség bé- 
kéntűrő.

Az asszony erénye nádszál, a nőé fűzfavessző, a feleségé 
rendithetlen tölgy. Az asszony mindönkié, a nő barátjáé, a feleség 
minmagunké. Az asszony férjél bűntakarónak, a nő szükségnek, 
a feleség hitves társának tekinti. Az asszony a férjél szenvedi, a 
nő tűri, a feleség nem nélkülözheti.

Az asszony parancsol, a nö követel, a feleség szépen kéri.
Az asszony politizál a nő kritizál, a feleség házi dolgok

ról cseveg.

Az asszony Kálnoky. a no Crispi, a feleség Bismarck jellemű. 
Az asszony mind azt megteszi, mi másoknak tetszik, és a férjének 
nem; a nő mind ízt megteszi, amit barátai kívánnak, ha ezek
közül valamelyik fi rjo barátja is; a feleség csak azt tesz, mit a ' 
fi-rje tetszésével es házirend, boldogság és megelégedéssel ta
lálkozik.

Az asszony a férjét .önnek14, a nő „uramnak44, a feleség 
„férjem“-nők nevezi. Az asszony, ha férjét látja, sóhajt, a nő 
morog, a feleség örvend. Az asszony, ha férje feléje közeledik, 
elfordul, a nő rá mordul, a feleség feléje siet, megöleli és meg
csókolja. Az asszony ha pénz kell, szobalánya állal kéreti; a nő 
követel, a feleség szépen kéri.

Az asszony, hu sétálni megy, lovagol, vagy kocsikázik: a nő 
gavalérjával kísérteti magát, a feleség férje karján megy.

Az asszony gyermekeit hetenként, a nő naponként egyszor 
látogatja meg, a feleség pedig mindig velük van, őrzi és óvja őket. 
Az asszony gyermekeit czuczlival, a nő dajkával, a feleség pedig 
saját emlőivel szoptatja. Az asszony gyermekeit bonok, a nő szá
raz dajkák által, a feleség pedig maga ápolja és neveli. Az asszony 
gyermekei öltözékeivel nem törődik, a nő levetkezleti. a feleség fel
öltözteti és levetkezteti, csókjaival elhalmuzva. altatja el. Az asz- 
szony gyermekeit kiállhatatlan nyűgnek, a nő tehernek, a feleség 
élete mindenének tekinti.

Ha beteg a férje, az asszony férje hogvlétéről tudakozik. 
a nő érdeklődni tetszik, a feleség pedig mindig mellette van. vir- 
raszt és ápolja.

Ha meghal a férj, az asszony örül, a nő sajnálkozni látszik, 
a feleség keservesen siratja. Az asszony más vármegyébe, az asz- 
szony falura rokonaihoz megy gyászolni. — a feleség pedig hon 
marad, sírunkat ápolja és annak virágait könnyeivel áztatja. A 
gyász az asszonynál egy hétig, a nőnél egy hónapig, a feleség
nél pedig egy évig és sokaknál éltük fogytáig tart.

A nő-nem azon szépei, kiknek az „asszony44 szerep totszik 
és olyan vágynék lenni, ha becses neveiket nálam bejelentik - 
éremül egy darab aranyat kapnak: a kiknek a „nő“ szerep tetszik, 
azok kapnak egy kétforintos tallért és a kik „feleség“ ek akarnak 
maradni es lenni, azok kedvéért, legközelebb mogosztályozom a 
férfiakat. A pénzjutalomban részesülők nevei hírlapok utján fog
nak közöltütni, mig ellenben a „feleségnek nevei nem.

Bcreghy Kidre.

sznm.it


* A ki blintctÖHt kercN. Buzgó nazaronus lett Braskó Má
ria férj. Szél Sáiidorné feketehegyi lakos, s mint ilyen szigorúan 
és lelkiismeretesen be szokta tartani vallásának parancsait. A na- 
zaronus „dogmák1* azt is mondják, hogy a földön elkövetett bűnö
kért a földön kell lakolnia, illetve vezekelnie az embernek annak 
módja és rendje szorint. De Braskó Máriának nagy bűn nyomta 
a lelkét; beállított tehát a topolyai járásbírósághoz a mull év fo
lyamán és azzal vádolta magát, Imgy l> év előtt atyját, Braskó Györ
gyöt anyja és Zsuzsi testvére segítségével megfojtotta olykép, hogy 
az ittas ember nyaka föló lisztes zsákot tettek, a melyre aztán 
ráültek. Kihallgatták Braskó Lidit és Zsuzsit is, a kik hasonlóké
pen beismerték a tettet. A vizsgálat alatt megszerzett halotti le
vél azonban azt mondja, hogy Braskó Gyö.gyöt gutaütés ölte meg, 
és rajta kíilerőszak nyomai felismerhetők nem voltak. Megejtették 
a hullaszemlét is, — do a feloszlott holttesten a halál okát már 
nem állapíthatták meg. Ily körülmények közt a vádlottak beisme
rése daczára a szabadkai törvényszék felmentő Ítéletet hozott. A kir. 
ügyész felebozett, de a kir. tábla Hajdú bitó referálása alapján a 
kir. kúria is helybenhagyta a fölmentő ítéletet.

* Anierikalnsaii. Szabadkán egy amerikai divatot kapnak 
föl az orvosok, a stryket. Elhatározták, hogy a folyó 1889. évtől 
kezdvo, mint háziorvosok, nem működnek évi 30 Irt honorárium
nál olcsóbban.

* Új-Soóvón I'ulri Károly lelkész buzgólkodásu folytán fáid- 
mives-caszinó van alakulóban.

* A szabadkai államvasút tisztviselő és vonatkí
sérő személyzete a napokban fényes estélyt tartott az 
államvasutak indulóházában Helbling, ottani állomásfőnök
25 éves szolgál ata megünneplése alkalmából.

* Regáletulajdonosok figyelmébe. A Budapesti Közlöny 
egyik száma a pénzügyminiszter egy rendeletéi közölte, melyben 
a regálejogok tulajdonosai arra figyelmeztetnek, hogy a regále- 
meg váltásról szóló törvény értelmében k ö v e t o I é s e i k o t i r á s- 
b e I i utón az illető pénz ü g y i hal ó s á g oknak 1889. 
m á r c z i u s 80-ig be kell j e I e n l e n i ö k : mórt k ü I ö n- 
b e n elvesztik a k á r t a I a n i t á s ra való m i n d e n 
jogukat. A rendeletben részletesen elő vannak sorolva mind
ama mellékletek, melyek a kártalanítási kérvényhez csatolandók.

. * Ma« yarország nagyobb városairól közli a legújabb sta
tisztikai adatokat a Körösi József állal szerkesztett Bulletint liebdo- 
madaire de stalistiquo internationale. A sorozatban a következő 
városokról közli a lakosság számát a legújabb adatok alap
ján: Budapest 442.787 lakóval. Szeged 77,060. Szabadka 64.802, 
Debreczen 56,168. Pozsony 49,003. Kecskemét 48.201. Arad 39.041. 
Temesvár 37.088. Békéscsaba 34.386. Nagyvárad 33.126. Kassa 
34,285. Brassó 30.821, Kolozsvár 30,646. Székesfehérvár 28,522.F. I- 
egyháza 25,782, Makó 31,630, Pécs 32.112. Cegléd 26,679, Sopron 
26.362. Miskolc 26.445. Nyíregyháza 25.722. Zombor 24.955. 
Nagykőrös 24,592. Versec’ 23.529. Békés 23.206. Jászberény 
22,377, Győr 21,626, Szatmár-Németi 20.630, Baja 20.253 lakossal.

* A kereskedelmi bálra nagyban folynak az 
előkészületek, az érdeklődés is nagy; úgy hogy ez a 
farsang leglátogatottab mulatságának ígérkezik. A meg
hívók jövő héten fognak kibocsájtatni.

* Hétfőn Jan. 13-án lesz színtársulatunk két első rendű 
tagjának, a Dombay-párnak jntalomjálóka a „Frou-frou" czimű ki
tűnő franczia sziiiműben. Fölösleges munkát végeznénk, haajutalina- 
zandok érdemeit iparkodnánk itt fölsorolni, a minek alapján elisme
résünk méltó kifejezésére tarthatnak igényt, ismeri azokat minden
ki. a ki színházba szokott járni. Itt csupán fölhívjuk színházláto
gató közönségünk figyelmét a hétfői jutalomjátékra, mely alkalmid 
szolgálhat arra, hogy ama kellemes órákért, a melyeket játékukkal 
szereztek nekünk, elismerésül) k kifejezéséül legalább is töltsük 
meg a házat.

* A közös hadsereg 1889. évi schenializmusa szerint a 
hadseregnek összesen 29,073 havidíjasa van. Az egyes rangfoko
zatok a következő számosat tüntetik fel; 1 tábornagy. 11 tábor
szernagy (2 címzetes). 18 lovassági tábornok. 92 altábornagy (1 
czimzetes), 141 vezérőrnagy. 348 ezredes. A nem alkalmazottak 
létszáma 23 táborszernagy. 5 lovassági tábornok. 181 altábornagy. 
293 vezérőrnagy. 540 ezredes. Az aktív szolgálatban 366 alezre
des, 645 őrnagy. 3972 százados. 4560 főhadnagy, 9863 hadnagy. 
A katonai lelkészi karnál 1 apostoli tábori vikárius. 2 tábori kon- 
ziszt. igazgató, 2 tábori konziszt. titkár, 16 tábori lelkész. 2098 
.segédlelkész. 392 evang. lelkész. 4 tábori rabbi. I katonai imám, 
összes létszám 2515. A hadbírói karban 5 tábornok, 8 ezredes. 
20 alezredes, 40 őrnagy. 101 százados, 97 főhadnagy, összesen 
224. A katonai orvosi karban 4 tábornok törzsorvos, 24 ezredes 
törzsorvos 31 Il-od oszt, ezredes törzsorvos, 94 törzsorvos. 615 
ezredorvos, 590 főorvos. 222 segédorvos. 32 főseborvos. 2 alorvos, 
összesen 1614. Az 1944. aktív katonai hivatalnok közül I. a IV..
4. az V„ 23 a VI., 53 a VII.. 213 a Vili., 730 a IX.. 378 a 
X. 437 a XI és a 202 a XH-ik rangosztályba tartozik. A hadi
tengerészet aktiv szolgálatában áll I admirál, 4 altengernagy, 7 
ellentengernagy, 20 sorhajó kapitány. A nem alkalmazottak lét
számában 4 altengernagy, 16 ellentengernagy, 22 sorhajó kapitány. 
Az aktiv létszámban 26 fregatt kapitány, 31 korvett kapitány. 107 
kadét, 61 lelkész, 78 orvos és 339 hadi tengerészeti hivatalnok. 
A hadsereg összes állománya 285 tábornok és tengernagy, 1653 
törzs, 14341 főtiszt, 141 katonai lelkész, és 2283 katonai hivatal
nok az aktiv szolgálatban : a nem alkalmazottak állományában pe
dig 522 tábornok és tengernagy 662 ezredes, a tartalékban 7 törzs, 
6843 főtiszt és 2435 katonai lelkész. Az uralkodóház tagjai közül
26 főhorczeg áll aktiv szolgálatnak és I tábornagy, 2 táborszer
nagy. 4 lovassági tábornok, 8 altábornagy, 1 ezredes, 2 őrnagy, 
2 százados, 2 főhadnagy. 2 hadnagy I írogat kapitány, és egy 
kadét a hadi tengerészeinél.

* M. kir. államvasutak. Gombos és Erdőd közt az ösz- 
szes kompforgalmat, jégzajlás miatt bizonytalan időre beszüntették.

* Alaptalan vád. Paul Kálmán helybeli ügyvéd még 
1885-ben Joanovics Döme törvényszéki bíróval beszélgetve, úgy 
nyilatkozott, hogy a cservenkai hitelszövetkezet bukása alkal
mával annak intéző féríiai a törvényszék vizsgálóbíróját, va
lamint a kir. ügyészt is megvesztegették, hogy a bűnvádi eljárás 
alól meneküljenek. Paul ügyvéd ellen erre becsületsértés miatt 
— a mint annak idején megírtuk - - megindították az eljárást 
az ez ügyben delegált szabadkai törvényszék előtt. Minthogy a 
vádlott állításait nem tudta bebizonyítani, a törvényszék becsület

sértés vétsége miatt száz forint pénzltüllfelt src Ítélte. A kir I .óla
I. büntető tanácsa e hí> 7-ó-n liégV'Z.nz forintra eimlle tol a bűn 
telest.

* Az 1888. év nevezetesebb halottjai. A múlt óv ke
gyetlenül ritkította közéletünk nagy férfiainak sorát. Az elhalt nagyok 
sorát e következőkben állapíthatni meg: .lan. 3. Sennyei Pál báró, 
a főrendiház volt elnöke. Jan. 19. Mukits Károly, kiváló szabadkai 
ügyvéd. Öngyilkos lett. Febr. 29. Gbycz.y Kálmán, volt pénzügy
miniszter. Márcz. 4. Somssicli Pál. főrendiházi tag. kitűnő államférfi. 
Márcz. 25. Perczel Béla, a kir. kúria elnöke, volt igazságügymi
niszter. Márcz. 31. Wcisz F. Bernát, az iskolai takarékpénztárak 
megalapítója, a nomesszivü emborliarilt. Ápril I. Kiirol.vi Viktor 
gróf, dúsgazdag főur. Öngyilkos lett. Ápril lő. Deák l-'arkas tör
ténetíró. Május I I. Kégli Pisla, ország..> hírű sportmann. Öngyilkos 
lett. Jul. 18. Balogh Kálmán orvosegyetemi tanár, kivált'. iml<>s. 
Alig. 4. Deli' Adatni Rezső országos hírű ügyvéd, kodiíikátor. 
Alig. 19. Csanády György, a magasabb irói kar egyik <li-/c. 
Alig. 21. Dr. Halász Géza, a fügiz. és 48-as párt egykori ah Inöke. 
Alig. 22. Trefort Ágost, vallás- es közoktatásügyi miniszter. 
Alig. 29. Lonkay Antal a „Magyar Állam" szerkesztője, kivéti, 
hírlapíró. Szept. 10. Wagner László, műegyetemi tanár, jeles tudós. 
Szept. 30. Gróf Ballhyáni Lajosiié. a vértanú özvegye. Oki. 19. 
Pileli Ágoston, az iparmütan tanára az. egyetemen. Jeles tudós 
Oki. 20. Mészáros Istién, iragytehetsegü fiatal iró. Okt. 20. 
Lónyay Mviiyhértm. Lónyay Menyhért gróf özvegye Oki. 21. 
Krisch János, műegyetemi tanár, kivaló természettiidób. Okt. 23. 
Báró Kemény Gábor, volt közlekedésügyi miniszter. Nov. Itt. 
Bánlfy Béla gróf a képviselőhöz alelnöke. N<o. 24. Fisehcr
S.mdor, Petőfi nemet ismertetője, jeles iró. Decz. 2. Leon- 
hossék József, egyetemi tanár, európai liiiíi tudós. Decz. 5. Ilenszl- 
niann Imre, a magyar régiségtudoinány megalapítója. Decz. ti. 
Hunfalvy János, hirnevos földrajz tudós. Decz. 7. Henneberg 
Károly, tábornok, a honvédlovasság szervezője. Decz. 8. Angyclies 

G< rináti. szerb patriareha. Decz. 21. Z-ágmondy Vilmos, kiváló 
geológus. Decz. 28. Hajós József, az országos hirii pénzügyi te
kintély. az első hazai takarék-pénztár egykori igazgatója.

M Bútor. Két szobára való elegáns bútor olcsóin 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Irodalom.
Ország-Viliig. Az „Ország-Világ", <• legnagyobb 

legszebb magyar képes és szépirodalmi lap. mely Benedek klek 
gondos szerkesztésében cvről-évre nagyobb kedveltségnek es elter
jedésnek örvend, az újévvel fennállásának tizedik évfolyamába 
lépett. Sokkal szebb mull áll e lap mögött, semhogy hangzatos 
programúira volna szüksége. Az „Ország-Világ" rendes tartalma: 
egy eredeti és egy fordítóit regény, több novella, tárcza. isme
retterjesztő közlemények, elet- es jellemrajzok. költemények, s a 
nők részére „Nők Világa" czimen egy gondosan szel kozlett rovat, 
melyben számos divalkép. divatlevél. háztartási közlemények, s 
egyeli nőket érdeklő apróságok vannak közölve. Az „Ország-Világ" 
előfizetői évenként hat művészi becsii fény- .'•> szinnyomatu n.ű- 
nullékletot kapnak s ezenkívül minden évben jelen meg külföldi 
képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet mig 
nem előfizetők csak 5(1 kiért szerezhetnek meg. a következő ó\i 
uj előfizetők is ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt. 1888-ban 
a karácsom ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képi iselóház öl
vén irótagjának arczk. pét közli s ugyanazon nagyérdekíi dolgo
zatait. névaláírásuk hasonmásával. Megjegyezvén. Imgy a nagy.-r- 
dekfl számhoz a benne levő művészi képeken kívül (Litzen-Mayer, 
Kaulbaehtól stb.) egy nagyszabású szinnyomatu műmelléklet is 
volt csatolva iThumán: „A szerelem tavasza" I. azonkívül egy csi
nos népdal zongorára, s hogy e számot ugv közvetlen a kiadóhi
vatalnál, mint bármely hazai könyvkereskedés utján meg lehet 
rendelni. Közöljük néhánynak ne\et az o számba közleményeket 
adott képviselők közül. Nevezetesen. Csernátoni. Mikszáth. Vadmii. 
Podmaniezky. Ábrányi. Kaas. Hegedűs. Visi. Beksies, l.ang. Fáik. 
Grünwald, Ápponvi, Szatmárv, László M.. Asbolh. Berzeiiczy. 
Wekerle. Ilelfv. Irányi. Illyés Bálint. Grecsák stb. E nagvérdekü 
számot az 1889-ben belépő előfizetők ingyen kapjak. Az „Ország- 
Világ" munkatársai a régibb és újabb iró nemzedék legjelesebbjei. 
Az újévvel Beniezkym-Bajza Lenke: „A hegység tündéré" ezimü 
költői szép és igen érdekes regényének közlését kezdette meg. 
mellette még Braddon „Klára" ezimü rendkívül érdekes angol re
gényét. A magyar mágnások szalonjainak és működéseinek bemu
tatását, mely érdekes cziklusban a nagy közönség előtt egy eddig 
kevésbé ismert világot tárt fel az „Ország-Világ" - tovább foly
tatja. Mint oz évben, úgy a jövő évben is a tanítok es tanítónők 
10 frt helyett 8 frttal fizethetnek elő az „Ország-Világra." melyet 
8 frltért rendelhetnek meg az „Egyetértés" es a „Pesti II irlnp" 
előfizetöi is. A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s talánvmegfejtő előfizetői közt hetenként értékes könyveket, ze
neműveket és eredeti rajzokat sorsol ki. Az „Ország-Világ" könyv
árusi utón is megrendelhető, két heti, díszes boritéku füzetben. 
Mutatványszámok kivánalrn ingyen küldetnek. Előfizetési 
feltételek: Egész évre l<» frt. Félévre 5 frt. Negyedeire 
2 frt 50 kr. Egy hóra 85 kr. Egyes szám 20 kr. Füzet (kettős 
szám) 40 kr. Az „Egyetértés"-se| egvült rendelve; Egész eue 
28 frt. Félévre 14 frt.’ Negyedévre 7 frt. A „Pesti Hirlap -pal 
egvült rendelvo: Egész évre 22 frt. Félévre 11 frt. Negyedévre 
5 frt 50 kr.

Színház.
Szombaton, jatt. 5-én a Faust czimű operetté ke

rült színre gyér publikum előtt.
A darab zenerészoit nagy gonddal és precizitással 

énekelte, úgy a kar. mint egyesek, de a különben is gyar
ló szöveggel annál kevesebbet törődtek. Némelyik össze
vissza beszélt holmi oda éppen nem tartozó dolgokat. 
Deák pl. egy idő óta valahány operetteben föllép, minden
kor iparkodik bizonyos személyre ezélozgatni azzal, hogy 
rögtönöz általa éleznek tartott badarságokat. Tudjuk 
kire irányul méltatlan haragja, az illető csak mosolyog 
szerencsétlen erőlködésén, de a közönségben nagy visz- 
szatetszést szül. Éneke különben ez alkalommal is jói volt. 
Zombori Ilona (Margaretha) kedvvel játszotta szerepét 
s éneke általános tetszésben részesült.

Vasárnap, jan. 6-án, Tóth Edo halhatatlan népszín
műve, A falu rossza adatott.

A ró-gi jó darab most is élvezetes estid szer/Ht 
a gyér publikumnak, a mi különben nemcsak a darab
nak. hamui a .jó előtidótsnak is érdeme. Tóth Antal F<- 
leki Gáspárja őszinte melegséggel beszélt. Zombori I .. 
na (Timim Buzsi) legtöbb dala is tetszett, lígyszinló-n 
Deák Pálé (Göndör Sándor), Báliházi Teréz es Tordai Ma
riska szinten kiteltek magukért. Moóri t Gonosz) bakter-- 
elég talá ló volt, úgyszintén Hevesi czigányja. Szebeni i> 
mutatott komoly igyekezetei a kocsmáros szerepében.

Hétfőn, jan. 7-én. Tordai Mariska jutalmául Dóczy 
Lajos Csúk-ja került szilire.

Közönség, mint a többi jutalomjálékokon ó-s cg\
i-lő  óta általán minden előadóison csekély számmal volt 
jelen. Igy természetesen a ..jutalom'' sem volt valami 
búsás. ha csak nem tekinthetjük annak a két szó-p csok
rot. a mivel kitüntették a jutalmazandót.

Az előadás nehézkesen indult meg. d<- a második 
löl vonásban már belé melegedtek a szereplők és onnan 
tód határozottan jól ment. Tordai .Mariska teljesen meg
feleli várakozásunknak : játék,-t. sőt egész megjelenése 
kedves ó-s eleven volt: különösen a csó>k meghatározá
sának elszavalá^ával keltett igen nagy hatói>i.

Dotnbay igaz páthossal ó-s természetes hévvel jálszla 
szerepet. Bánházi Teréz is meglehetősen pattogtatta a 
jnmbiisokal. csak aztán ni1 mosolygott volna ott is ahol 
halán izotlan szomorúra fordul a szerepe. Hevesi ó-s Mo
óri szintén osztoztak az est sikerében.

Keilden. jan. 8-án. Szigligeti Ede Nóíliraloill czimíi 
vigjátó-ka került színre.

Az összjáték némileg nehézkes és pongyola volt. He
vesi Szirtfoki Jenőjében kevó-s volt az ó-let. Dombaim*  
(neje) természetes, jól átgondolt alakítást nyújtóit. Som
kúti Lajos szerepe határozottan rossz kezekben volt ; 
Moóri nem alkalmas szalonszerepek előadására, mit már 
volt alkalmunk tapasztalni s tapasztaltuk most is : egész 
megjeleiie.se arczjátéka. tagmozdulatai mimi őrölteitek 
voltak s az eleganczia még hanghordozásáhaii is hiány
zott. hordái Mariska ( K-ízsa) mindig megfelel többó-ke- 
vó-sbbé föladatának. Bánházi Ter-'-z (Rezgeiné) tet>z.e|ős 
alak volt s játékában is uralkodott a szüksóges elő
kelőség.

Közgazdasági mérleg J8SS-ni.
Most, miután az egyes intézetek megkezdik mull 

évi üzlotkezel.-sük eredményeit közzétenni, áttekinthetjük 
Magyarország 188,8. ó-vi közgazdászati mérleget. A múlt 
ev egészben véve a jobbak közé számiiható.. A jó ara
tás és kitűnő kiviteli viszonyok folytán — a forgalmi 
intézeteknek is meghozta jövedelmeik lényeges fokozá
sát s egyáltalán tetemesen növelte a nemzeti vagyont.

A magyar kir. államvasutak a múlt esztendőben a 
a legkielégitóbben prosperáltak és a nyugati s a ma- 
gyar-gácsországi vasutak államosítása állal úgy straté
giai. mint gazdasági tekintetben igen jelentékeny kó-t 
vonallal szaporodtak, melyek Baross közlekedési miniszter 
és Lm Ivigli igazgat, isági elnök szerencsés vezetése alatt 
előreláthatólag teljesítési ó-s jövedelmezőségi képességük 
tökéletes kifejtéséig fognak feji észttel ni.

Az osztrák-magyar államvasut-lársaságnak minden 
oka megvan arra, hogy az 1888. év lefolyásával ó-s 
eredménveivol meg legyen elégedve, részvényei a vi
lági í izsdóken meglehetősen a legkeresettebb érlékpapiros 
és a nagy spekuláció legkedveltebb tárgyai voltak : a 
a keleti vasutak most már bizonyos megszerzése által 
a legkiterjedtclib aspektusokat vívta ki a maga számára: 
a világot átölelő forgalom jövője a keleten van.

Es a déli vasútnak, monarchiánk nagy vasutai ezen 
doyenjának. magyar vonalai is a virágzás egy korsza
kát élték 1888-tian : bárdányi lovag Brám üzletigazgató 
a vezetésére bízott érdekek részére a jó esztendő ked
vező esélyeit teljesen ki tudta használni.

Nem kevó-sbbó- fényes a siker bankintézeteinkre 
nézve.

A magyar általános hitelbank, a kontinens legelő
kelőbb pénzügyi csoportjának ez a kimagasló, tagja, úgy 
állami, mint magánügyleteit a szokott körültekintéssel 
és Coulance-szal vezette, minden tekintetben fenntar
totta magát feladata magaslatán, részvényeseinek húsz 
forint osztalékot fog adni s e melleit már a folyt, évet 
dús jövedelműnek biztosította.

A zseniálisan vezetett pesti magyar kereskedelmi 
bank hdylon magasabbra száll azon a lölfele emelkedő 
pályán, melyre Lánczy Leó megbízhatói vezetése alatt 
léptül. Az eimult évben fölemelte részvénytőkéjét, nem 
fog soka tartani s az egyre számosabban özönlő klien- 
h'-lája őt tőkeerejének további fokozására fogja kénysze
ríteni. E mellett ragaszkodik az igazgatóság azon elv
hez. hogy a fényes osztalékon felül a tartalékalap gaz
dag dotálásáról is gondoskodjék.

A leszámítoló- és pénzváltóbank és a magyar jel
zálog-hitelbank, mint az elózó évben, úgy 1888-bafi is 
a legerélyesebb támogatásban részesítették a kereske
delmet ó-s a földbirtokot, ápolták az érintkezést a ma
gyar lizetőképesség es a külföldi hitel közt s e mellett 
igen kielégítő nyereményt biztosítottak részvényeseik 
számára.

Az iparbank a maga szerénységeben is jelentéke
nyet végzett, a fővárosi polgárságnak, különösen a kö
zép kereskedői és iparos osztálynak jnogbeesülhcllen 
szolgálatokat teljesített s részvényeit 8'«-os osztalékkal 
fogja honorálni.

megjeleiie.se


Menet-rend.
Érvényes 1888. évi október hó l-élól.

B e I g r á d — S z a b a d k a.

s z a b u d ka H o 1 g r á <1.

Állomások 5t'2. 1 506. 1 504. 512.
kel cxpl -Zeni. V ' gyors v. outn. v vegy. v

Szabadka indulás . 8.54 1.46 fi. 24* 6.10 1 1.35*
Csantavér d 2.29 1 — ti.37 12.36*
Topolya . -o s 3.05 6.58* 7.02 1.22*
Hegyes Eeketehcgy • 3.42 7.17* 7.26 2.10*
Vcrbász Kula . 4.11 7.31* 7.49 2.52*
Ó-Kér ’ö. 4.39 7.46* 8.1 1 ' 3.32*
Kisz.ács . . . Uí 5.1)6 8.29 4.41*
1 \j vidék ( \ eiidi’-gjő) . . 10.49 5.55 8.23* 9.03 5.24*
Zimonv érkezés . 12.18 9.04* 9.55* 1 l.l 5
Bclgrád érkezés . 12.32 1(1. lo* 1 1.35

A Budapestről Bclgrád felé- közlekedő vonatoknál a 512.
számú vegyes vonat Szabadkától mint személy vonat közlekedik

BV*  Kitüntetve minden kiállításon.

Unikum
gy óinorerős il ő I i kőr 

fölülmúlja minden ezen a téren előállí
tott likőröket.

Biztos és hatásos szer a

nehéz emésztés, gyomorgörcs és hidegláz ellen. 
Bizonyítja fölülmulliatlan gyógyhatásút már azon körül
mény is. hogy még csak rövid fennállásának tartama 
alatt oly nagy hírnévre tett szert, hogy nagy menynyi- 

ségeket még a

tengeren túli világrészekbe
is szállítunk.

A legjobb czigaretta-papir.

Katikáig mint vegyes, onnét Budapestig mint személyvonat köz
lekedik. valamint az 507. sz. személy vonat Szabadkáról mint 
vegyes vonat közlekedik Budapest felé.

Állomások 501. o03.
gyors

513.
• ! vegy. V

50 7.
vegv. v

Belgrád indulás 2.3íf‘: 5.35;i 5.55* 5.16
Zimonv indulás 2.44* 6.00 6.30 5.48
1 ’j vidék 4.16* 7.39 9.54 8.17* 10.56*
Kiszács SS 10.30 8.40* 1 1.49*
('-Kér ■é 3 8.10 10.57 8.58* 12.26*
Verbítsz Kula’ •= J 8.25 11.30 9.21* 1.20*
Hegyes Eeketehcgy. C = 8.39 1 1.55 9.39* 2.09*
Topóivá 8.57 1 2.36 10.06* 3.05*
Csantavi .2 9.14 1.04 10.27* 3.43*
Szahadk érkezés 6.01 9.34 1.45 10.52* 4.35*

A Zi monyból Budapest felé köziek) dó 513. sz. vonat Sza-

Kapható minden nevezetesebb fűszer- •csemegeü/.h tben 
I -5 és gyárosoknál.

Zwack József és társai,
Budapest. IX. Üllői-út 19.

Kitüntetve minden kiállításon.

S z a b a .1 k a

Állomások

Szabadka (vendéglő) indulás
Tavankut ....
Bajmok .... 
Nemes-Militics
Zombor ...
Brigi. Szt.-Iván
Szónta .....
(lombos (vendéglő)
Erdőd .....
Dúlva..........................................
Dráva-Szarvas
Eszék .....

— E s z é k.
I 812. 804. 814
| vegy. v szem. v. vegy. v.

. i 5.4o* 2.10 6.40*
• 015 2.35 7.20*
. i 6.4o 2.55 7.49*

1 7.25 3.25 8.42*
. 1 8.(15 3.47 9.27*

' 8.36 4.08 10.02*
8.55 4.22 10.24*
9.1 1 4.34 10.43*

10.40 5.25 1 1.43*
. 11.29 5.39 3.07*
. 11.50 5.56 3.30*
. 12.21 6.18* 4.03*

NYIYTTÉK.-i

Háború!
A beteg nyaknak, a beteg tüdőnek!

Az EGGER-féle
dijjutalmazott mellpasztillák 
elismert kitűnő szer, sikerrel küzdenek úgy köhögés nyakbán- 
talmak. rekedtség, tfldöbajoknál valamint nehéz lélegzésnél és 
a leghatósabb szer, mely a legkizhatóbban aikalmaztatik nyak 

és mellbetegeknél. 6—10
Ezen pasztillák dobozokban ú 25 és 50 kr. Kaphatók a 

gyógy tárak Kan:
Z o m b o r b a n : Saly Antal és Szauerborn Károly. Sza had

ka n : .lo<> Karoly Milassin Illés. Gállffy György. Décsy Dezső 
>andor Kilián: Mály János. I’j vidéken: Grossinger C. B. 
Diemitrievie.s es Plavcsics G. ti. H. és Maximovits János gyógy
szerész uraknál.

Rechnitzer János 
első újvidéki 

fényképészeti műterme.
Kitüntet telei < : Parisban, Amsterdamban. Bu
dapesten. Nápolyban. Székesfehérváron. Nagyváradon, 

stb. stb.. elsőrendű érdemérmekkel.

Előleges jelentés.
T. ez.

Van szeronezém becses tudomására hozni, misze
rint több látogatóim meghívása folytán Zomborban f. 
évi január hóban fióküzlet <‘t nyitok, a Imi a 
n. é. közönség részére felvételeket pszközlendek.

Tekintettel általánosan elismert jó hírnevemre, min
dent elkövetendek. hogy a n. é. közönség részére itt is 
oly tinóm és tökéletes mű képeket készítsek, mint otthon 
a főüzletemben. — E czélhól a Bajai-utczában, 
özv. Radoszavlyevits-féle házban (a szerb
iem plojtn mellett) direkt éjszaki világítással hir<» fűthető 
üvegtermet állítok fel. és fióküzletem társát. Szinger S. 
urat, kinek szakavatottságában bízhatom, a felvételek 
eszközlésével bíztam meg.

Vállalatomat becses figyelmébe ajánlva, tiszteletűd

Rechnitzer János,
2—2 az első újvidéki műintézetnek tulajdonosa.

• MUXSTIIR OltMti MIM

Nem üres reklám, hanem a 
tudomány legelőkelőbb személyisé
gei idtal hebizonyult tény, hogy a 

„Los Derűi é rés 
C a r I o n c h e s“ 

czigarettapapir.
BUAI NSTKIN l-'UlíliKS gyárából 

PARIS.
65. Boulovard Exolinuns

a legkönnyebb és legkitűnőbb.
A kereskedelemben előforduló 

különféle jobb ezigarettapapirok elő
kelő tudósok által összehasonlító 
vcgyelemzésiiek aláveltettek. Úgy 
Dr. 1’1 'III.. a bécsi \ rjj vinni egye
tem tanút Dr. LIEBER.MANN 
tanár a budapesti áll.mii vegytani 
állom is főnöke, újabb időben Dr. 
SOYKA llygiültiei tanár állal a 
prágai német egyetemen és mind
ezen összehasonlító vegyeleinzések

mindenkor azon eredményi adták, hogy aBRAI'NSTEIN ERERES 
ezég czigaretlapapirosa a leglinotmibb és legjobb.

Valódi csak azon papír..'melynek etique tje mellékelt rajzhoz 
hasonló és B r a u n s t e i ti E r é r e s czégel viseli. Ezen ezég 
cigarettapapírjainál minden csomag annyit tartalmaz, a mennyi az 
etiqiiettjeti feljegyezve van.

A gyár

Braunstein Fréres
ezég alatt Becsben. I. kér.. Sehottciiring 25. sz. raktárt tart czi- 
garettapapirjai és czigarettahíivelyei darusítására. 4—25

A legjobb kózihíirmoniumok
I, 2 és 3 gazdag hangsorral.

Orchester-Hármon Iii in 
fém hangokkal és híroldallal, saját 
gyártmány, úgy a többi hangszórók 

hegodúk. cilhcrák, ilóták, klari- 
neltek, trombiták, zenélőuiűvck, 
nélődobozok, szájliarnioniuuiok, ok- 
karinák. kintornák, (verkli), aristo- 
nok. madárvei klik, zenélő albumok, 
sor- és borpoharak, női szükségletek 

zenével stb.
8 20

TRIMMEL N. JÁNOS
haimoiiium-gyúr Becs. VII.. Kaiserstrasse
74. Árjegyzék harmoniuinokról es hangsze

rekről bérmentve.

* i E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

I ' ő i"- szerkesztő és laptulajdonos: Dr. MOLNÁR GYl'LA. 
__________________ Kiadó: OBLAT KÁROLY.

HIRDETÉSEK.
10503

tk. 888.

Árverési hirdetményi kivonat.
\ zuiiihori kir. ■rvényszék in it telekkönyvi ható

ság k'izhirre teszi, hogy a z.ombori keresk. és iparpank 
vegrehajtatónak Belyanszkv Mélámia végrehajtást szen- 
vi’<l" elleni ->.>0 írt tőkekuvelelés is jkai iránti végre
hajtási ügyi ben a zombor, kir törvényszék területén

Bresztoviíczon fekvő, a hresztovaezi 3t»G sz. tkvben 
Ib'lyaiiszky Molanlia nevén a.. \ IV. 2 — 9 sorsz. alatti

. lelek földre 1200 frt és \ . 416 ", hr. 345 öi. sz. 
ház 1 > .{61 oliiyi bellelekre 4<i<» Inban ezennel kíilön-kü- 
i"tt megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy e fonnehb megjelölt ingatlanok az 1889. évi feb
ruár lm 22-ik napján délelőtt 9 órakor Brcsztováczon, 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
le oar/mak In %-át vagyis 120 frt és 40 irtot kész
pénzben. vagy az 1881, t.-ez. 42. Rábait jel-
z.eii árlolyammal számított es az 1881. évi november hó 
l-en .!333. >/. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. g-á- 
ban. kijelöli óvadekképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. LX. l.-cz. 170. g.ft értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Keli Zomborban, 1888. évi november hó 8-án.
A z.ombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha

tóság.
Balos Lyuhomir.

kir. törvszéki bíró.

gjógjsz.ertfti' Becsben, Slngergasse 15. oldenen Belehsapfel.
V/írt i<7Í if/v loltíloPcnV 'ze'ótt egyetemes labdacsok neve alatt: ez utóbbi nevet tídjes jm>gal megéidemlik. mivel csakiik-van alig létezik 
v 11 HowVllv uUMUiv. betegaég, melyben a labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb ese

tik ben, melyekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor es a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást erodmé- 
ményeztek. — 1 doboz 15 labdaescgal 21 ki 1 tekercs ti dobozzal 1 frt '• kr.. bérmontetlen. utánvét melletti meitküldésscl 1 frt 10 kr.
A pénz előleges beküldése után portomentes szállítással 1 tekercs labdacs I frt 25 kr.. 2 tekercs 2 frt 30 kr.. 3 tekercs 3 frt 25 kr.. 4 tekeres 4 frt

40 kr.. 5 tekercs 5 frt 20 kr. 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy teken -nél kevesebb nem ssállittatik i
\ alodiak csak azok a labdacsok, melyeknek használati utasítása Pserhofer kézalairásával vau ellátva, és

melyek a doboz tetőjén ugyanazon névaláírást viselik vörös Írásban.
Számtalan levél érkezett, melyek írói hálát mondanak a labdacs 

helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, továbbra 
8—12 Számtalan köszUnu-lratok közli!

Schlieiba-h. 1N88. febr 17.
.Mélyen tisztelt uram' Tisztelettel ahdirott kérem szíveskedjék 

újból 4 tekercsesei küldeni az on valóban igen hasznos és jó vértisz- 
titó labdacsaiból.

Tisztelettel le. N <• u r e u t e r. gyakorló-orvos. 
Urasoké, Elödlinu mellett 1887. sz.ept. 12.

Tisztelt uram. Az isten akarata volt, hogy labdacsai kezemhez 
jutottak. Itt irom azok halasit Hónapos -zobámkm megkötöttem ma 
gamat. í gy. hogy dolgaimat többé már nem végezhettem el. • » mar 
kétségkívül meg is halok, ha az on < sodás labdacsai m< e nem men
tenek. Isten áldja meg ezerszer értté' Hiszem, hogy teljesen vissza
adják egészségemet, úgy a mint mar ez.reknek visszaadták.

K n i ti •: T e r é z.
Mitterinz.orsdorf Kirehof inellett, fel,.. Au-ztria I8?u;. jan 10.

Igen tisztelt uram' Legyen szives postán egv tekenset kiddé- 
ni az "n kitűnő vértisztító labdacsaiból. Nem vagyok eléggé képes 
a legmélyéi,b elismertemet, illetőleg labdacsai értéket kifejezni, es a 
hol ,sak letelepedem minden szenvedőnek a legmelegebben fogom

sokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségekben egészségük 
is ajáldja masuknak.
Ide mellékelve közlünk iióliAnyat.

ajánlani. Egyben fölhatalmazom ont ezen köszönetnyilvánításom köz
zétenni is.

Tisztelettel Kastner Teréz
Gottsehdorf Kohlbaeh mellett. Szilézia 188Ü. okt. 8.

Tisztelt uram ' Fölkérem tisztelettel, szíveskedjék egy •> dobo
zos tokot ■ c - vértlntitó labakcooioóL t'sakis
az ön csodálatos lobdoosalnok köszönhetőm, hogy gyomorbajostól 
menekültem, mely öt éven át kinzott. Ezen labdacsok —m fogynak 
ki nálam és itt önnek forró köszönetét mondok ereitflk.

A legmélyebb tisztelettel Z w i c k A n n a.
Rohrbaeh, 1886. febr. 28.

Tisztelt uram ! F. évi nov. hóban egy tekcr<s labdacsot ren
deltem meg önnél. En és nőm a legjobb következményeiben részesül
tünk. Mindketten erős fejfájá-ban és igen i, --z székmenésbeu szen
vedtünk, ngy, hogy már kbzel valánka kétségl... sóshoz, jóllehet osak
46 évesek vagyunk. Es Íme ! Az on labda< famak csodás hatásuk van 
és megment minket a veszedelemtől.

Tisztelettel l.ist Antal.
Fiákkor por katarrus. rekedtség, köhögés és síit, 

ellen. I doboz 35 kr.. frankoküldi’-ssel 60 kr
Tanochiniu hajkenöcu Pserhofer J.-tól a 

legjobb hajnövesztő szer. I doboz 2 frt.
Uuivorsalis-tapasz. Stendd tanártól ütés vs 

szúrás okozta sebeknél, gonosz lál-daganatoknál. makacs 
mirigyeknél, fájdalmas forradásoknál, az ujjak tyúkszemé
nél. sebeknél és melldaganatoktiál. koszvenylölyásnál és 
hasonló bajoknál biztosan hat. I tegoly ára 50 kr. fran
kó knldéssd 75 kr.

Egyetemes tisztitó só. A \V. Bullrichlól. 
Kitűnő háziszer a megzavart emésztés minden kövotkoz- 
ményei ellen; fejfájás, szédülés, gyomorgörcs gyomorégés 
aranyér, dugulás és stb. efféle ellen. I csomag I frt.

Szeiuessenczia. Romonlbausentöl. I üveggel 
2.5o kr.. tél üveggel 1.50 kr.

Az itt megnevezett praeperatumokon kívül készletben 
van még az összes osztrák lapokban hirdetett bel-és kflllol-

di gyógyszer-specialitás és minden raktáron nem levő szer megrendelésre pontosan és olcsón beszereztetik.
A szállítás postán történik a leggyorsabban a pénz el/iluges bekühhése után, nagyobb megrondelések a külduméuy utánvé

telével is. A pénznek előleges beküldésé (legcélszerűbben postautalvánnyal) a portó lormé-szelesen kisebb, mint az utánvéti küldésnél.

Fagybalzsam Pserhofer J.-tó| évek óta leg
biztosabb szernek van elismerve mindennemű (agybajok 
es idült sebek stb. ellen. I tégely ára 4U kr. Eranco kül
déssel 65 kr.

Spitzwcgerich nedv katliarrus. rekedtség, 
köhögés stb. ellen I üvegcse 50 kr.

Amerikai köszvénykenöcs a legjobb szer 
minden köszvény és rheumatikus szenvedés, szaggatások, 
ischias. fülszaggatás stb. ellen I frt 20 kr.

Por a lábizzadás ellen, egy doboz ára 50 
kr.. franco küldéssel 75 kr.

Torokbalzsam, megbízható szer a torokfőlfú- 
vódás i llen. I üveggel 40 kr. franco küldéssel 65 kr.

Életessenczia (prágai csöppek) megromlott 
gyomor, rossz emésztés, altesti bajok ellen kitűnő házi
szer. Egy Üvegcsével 22 kr.

Angol csudabalznam egy üvegcsével 12 kr.. 
12 üvogcsével I frt 20 kr.

Oblát Karoly könyvnyomdájából, Zomborban.


